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Розділ I. Моделі досягнення національного консенсусу в країнах 
Європи 

 
1.1. Засади суспільної консолідації ФРН  
Трансформаційні перетворення на європейському континенті та світі в 

цілому імперативно актуалізують проблему досягнення суспільної консолідації 
у так званих «транзитних державах», насамперед тих, що обрали демократичні 
форми організації суспільно-політичних відносин. Досвід більшості західних 
демократій підтверджує, що їм притаманний не лише високий рівень соціально-
економічного поступу, а й свідоме та відповідальне ставлення громадян, їх 
різноманітних об’єднань до розвитку суспільства, дотримання норм політико-
правового простору усіма соціальними верствами.  

У такій площині постає затребуваним з’ясування основних складових 
повоєнної політики Федеративної Республіки Німеччина, в якій роль головного 
чинника суспільної консолідації національного розвитку належала 
корпоративно-солідаристській парадигмі. Як чинник спрямування 
національного розвитку така парадигма спиралася на оновлену державну 
соціально-економічну політику та сформовану демократичну політичну 
систему з відповідальними інститутами та громадянським суспільством. 
Німецький досвід, напевно, може бути цінним і для сучасної України.  

Перемога союзників по антигітлерівській коаліції в Другій світовій війні 
означала крах Німецької національної держави. «Велика трійка» була єдина в 
тому, що німецький мілітаризм і нацизм належало викорінити для того, щоб 
Німеччина «ніколи більше не могла становити загрозу для своїх сусідів або для 
збереження миру у всьому світі». З цією метою Німеччина підлягала повному 
роззброєнню й демілітаризації, а всю промисловість, яку можна було б 
використовувати для військового виробництва, належало знищити. Націонал-
соціалісти підлягли звільненню з усіх установ і організацій; політичне життя 
країни мало докорінно оновитися на демократичних засадах. Однак економічну 
єдність країни, як підкреслювалося у спільно прийнятих переможцями 
документах, належало зберегти.  

Важливими напрямами реформування повоєнної Німеччини стали заходи 
з демократизації, денацифікації, демілітаризації та декартелізації суспільного 
буття. Так, головні німецькі нацистські злочинці були засуджені у Нюрнберзі 
Міжнародним військовим трибуналом союзників у 1946 р. Тим самим 
кримінальну відповідальність понесли винуватці і провідники 
людиноненависницької політики Третього рейху. Заходи з денацифікації 
стосувалися системи державного управління, юстиції, освіти, управління 
економікою та інших сфер. У трьох західних окупаційних зонах, включно із 
визнаними винними Міжнародним трибуналом у Нюрнберзі, було засуджено 
5025 осіб за військові злочини та злочини проти людяності. У цих трьох зонах 
було виконано 486 смертних вироків. У радянській окупаційній зоні кількість 
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засуджених оцінювалася в 45 тисяч осіб. Загальна кількість засуджених за 
нацистські злочини в третіх країнах становила близько 60 тисяч осіб.  

Політика денацифікації, яка відповідно до рішень Потсдамської 
конференції стала невід’ємною складовою оновлення Німеччини, у різних 
окупаційних зонах проходила в різних формах. Водночас вона торкнулася ледь 
не кожного дорослого німця. На самому початку найсуворішою ця політика 
була, за оцінками сучасних дослідників, у американській окупаційній зоні. 
Колективно розглядаючи німців, як нацистів, західні союзники спочатку навіть 
заперечували існування антифашистських груп і їх роль у відновленні країни. 
Іншою стороною цих підходів, стало те, що була упущена можливість якомога 
раніше почати розбудовувати німецьку демократію й поставити її під місцеве 
політичне керівництво.  

Американці та британці використовували анкети для виявлення 
причетності до нацизму, в яких було понад 130 обов’язкових причин для 
відмови німцям у зайнятості. Для допитуваних німців існували чотири можливі 
категорії визнання вини і тільки одна, що передбачала виправдання. Такі 
підходи з боку переможців створювали бюрократичні ускладнення та 
викликали сильне несприйняття в репресованих німців. Досить часто довільна 
практика комісій із денацифікації викликала протест чи заперечення навіть 
перевірених антифашистів. Через великий обсяг слідчої роботи спочатку 
розглядалися найпростіші справи. Проте з початком загострення протистояння і 
так званої «холодної війни» зацікавленість до посилення денацифікації 
відчутно ослабла. З огляду на такий підхід, звинувачувані у доволі тяжких 
злочинах відбулися асиметричними покараннями.  

Через ці причини та обставини, не дивлячись на початкові перевірки, 
значне число колишніх членів нацистської партії уникли належного покарання. 
В умовах наростаючого протистояння Сходу і Заходу відбулися розкол 
Німеччини та формування двох ідеологічно антагоністичних німецьких держав 
– ФРН і НДР. Потреби у кваліфікованих кадрах управлінців і ослаблення вимог 
денацифікації у західних зонах уможливили становище, коли в процесі 
відновлення Західної Німеччини важливі посади обіймали навіть колишні 
нацисти ненизової ланки. Ці працівники мали практичні навички і досвід, що 
виправдовувало їх повернення до державного апарату. З іншого боку, за часів 
нацизму чимало посад вимагали членства у НСДАП, що примушувало значну 
кількість фахівців ставати нацистами з міркувань політичної доцільності.  

В контексті посилення протистояння між Сходом і Заходом колишні 
союзники по антигітлерівській коаліції по-різному бачили роль і перспективи 
Німеччини. Власне, розкол країни та створення ФРН, а потім НДР стали 
подією, яка змінила ставлення західних союзників і СРСР до проблеми 
відновлення німецької державності. Прагнучи унеможливити закиди щодо 
розкольницьких підходів, західнонімецькі політики відхилили наміри 
окупаційних структур щодо схвалення Конституції Установчими зборами чи на 
Всенародному референдумі. Натомість було ухвалено рішення затвердити 
Основний закон у формі тимчасової Конституції, що зберігало надію на 
об’єднання сепаратної держави, створеної на території західних окупаційних 
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зон, та східної окупаційної зони. Західнонімецькі політики віддали перевагу 
способу ухвалення Основного закону після ратифікації його земельними 
ландтагами Парламентською радою, тим самим відмовившись від рекомендацій 
союзників прийняти її на референдумі. Голова зборів – 73-річний К.Аденауер, 
колишній правлячий обер-бургомістр Кельна, католик і антикомуніст, підписав 
законопроект, що став законом. А через три місяці потому К.Аденауер став 
першим повоєнним канцлером Західної Німеччини.  

Слід наголосити, що для справи консолідації суспільства Західної 
Німеччини, на території якої опинилися і понад 10 млн німецьких громадян, що 
були переселені зі Сходу у відповідності з рішеннями держав-переможниць, 
прийняття Основного закону мало особливе значення. ФРН законодавчо 
закріпила відповідальність за долю та унормування життя всіх своїх громадян 
та тих німців, які знайшли притулок у якості біженців, переміщених осіб 
німецької національності, а також членів їх сімей – вихідців з територій 
Німецької імперії у кордонах станом на 31 грудня 1937 р.  

Більше того, в Основному законі ФРН були чітко сформульовані 
принципи соціальної, правової демократичної держави та основні права і 
свободи як норми прямої дії. Основний закон ФРН історично став на одному 
рівні з повоєнними конституціями великих західноєвропейських держав, 
зокрема Франції та Італії, які були прийняті у 1940-х рр. Всі вони – кожна по-
своєму, відобразили процеси демократичного оновлення, пов’язані зі 
звільненням Європи від нацизму і поверненням до засад парламентаризму. В 
Основному законі ФРН знайшли відображення традиційні риси німецького 
конституційного права. При його розробці були враховані як досвід 
Веймарської доби, так і надбання інших держав.  

Основний закон створювався під безпосереднім контролем та впливом 
західних держав-переможниць. Конституція ФРН стала своєрідним суспільно-
політичним компромісом в умовах піднесення антифашистського та 
демократичного руху. Проголошені в ній демократичні засади, соціальні, 
політичні права і свободи громадян стали опорою в діяльності всіх 
демократичних сил, вони надихали мільйони людей, ставали основою їх 
зацікавленого ставлення до оновлення країни. 

1950-ті – початок 1960-х рр. в ФРН невипадково називають «ерою 
Аденауера». Перший федеральний канцлер справив величезний вплив на 
розвиток повоєнної Німеччини. Високі морально-політичні якості, стиль 
досвідченого політика, патріота свого народу і величезний авторитет 
К.Аденауера, який пережив крах трьох німецьких держав – Імперії Вільгельма 
ІІ у 1918 р. (проіснувала 48 років), Веймарської республіки в 1933 р. 
(проіснувала 15 років) і нацистського «тисячолітнього Рейху» в 1945 р. 
(проіснував 12 років) – стали в нагоді в процесі відновлення країни. Політика 
Аденауера ґрунтувалася на двох великих складових: соціальній ринковій 
економіці і «новій Німеччині у новій Європі». Головні засади соціальної 
ринкової економіки К.Аденауер вбачав у тому, що «капіталістична система 
економіки не відповідає життєвим політичним і соціальним інтересам 
німецького народу. Нова структура німецької економіки повинна ґрунтуватися 
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на врахуванні того факту, що час необмежного панування капіталізму поринув 
у небуття». Йшлося, насамперед, про перерозподіл прибутку на користь 
найманих працівників, забезпечення гідного рівня життя безробітних та 
непрацездатних. Повоєнній Німеччині прислужилися підходи політики 
Аденауера, які заперечували як крайній лібералізм, так і націоналізовану 
одержавлену економіку. 

Ще до створення ФРН в західних зонах окупації проходили гострі 
дискусії щодо шляхів економічного оновлення та розвитку. Група експертів під 
керівництвом Л. Ерхарда підготувала проект фінансової реформи, покликаної 
оздоровити економіку та позбутися величезної маси знецінених грошей. Сам 
Ерхард вважав, що проведення такої реформи слід поєднувати з заходами 
активного стимулювання виробництва та захисту найбільш уразливих груп 
споживачів, стабілізації споживчого ринку, активізації споживчої та виробничої 
мотивації. Грошова реформа 1948 р. у західних зонах припинила гіперінфляцію, 
бартерні відносини та сприяла подоланню дефіцитів. При обміні офіційне 
співвідношення було встановлено у пропорції 10 рейхсмарок за одну нову 
німецьку марку.  

Соціальна складова грошової реформи чітко витримувалася. Пенсії, 
заробітна плата, допомоги перераховувалися у співвідношенні 1:1. Всі старі 
державні зобов'язання були анульовані. Тим самим, величезна грошова маса 
ліквідовувалася. Через два дні після початку реформи був введений в дію пакет 
законодавчих актів, які відміняли централізоване планування і звільняли 
ціноутворення. Але одночасно був збережений обмежувальний контроль над 
цінами на транспортні та поштові послуги, основні продукти харчування, 
житло. Регулярно публікувалися каталоги так званих «доречних цін», що 
враховували реальні витрати виробництва і «раціональний прибуток». Була 
прийнята спеціальна програма «Кожній людині» для забезпечення населення за 
зниженими цінами вузькою номенклатурою найнеобхідніших товарів. Ерхард 
продовжував наполягати забороні крайніх форм монополізму та розвитку 
«державного підприємництва» (прямої участі держави у виробництві товарів та 
послуг громадського значення, в розвитку транспортної, енергетичної, 
інформаційної інфраструктури). Такий економічний підхід розглядався 
Ерхардом як «соціальне ринкове господарство», яке в рівній мірі служить 
інтересам суспільства та особистості.  

В історію ФРН 1950-і рр. ввійшли як період «економічного дива». Однак і 
цей період не був безхмарним. Американська допомога та запровадженні 
реформи давали віддачу не одразу. Лише з часом реформи Ерхарда в рамках 
політики «Добробут для всіх!» перетворили Західну Німеччину у третю за 
потужністю економічну державу світу. Головним було те, що у період 
становлення ФРН ця політика убезпечила народ від фінансових та соціальних 
потрясінь, які були причиною попередніх політичних невдач та експериментів. 
Незважаючи на труднощі, за перші п’ять років реформ заробітна плата зросла 
на 119%. Особлива увага приділялася підтримці постраждалим від війни 
громадянам – інвалідам, біженцям, переміщеним особам. У 1948-1953 рр. на ці 
потреби було виділено 24 млрд марок, а у 1981 р. загальні соціальні витрати 



 12

перевищили 104 млрд марок. В 1951 р. соціальні видатки складали 36,5% 
державного бюджету, і через чотири роки були збільшені до 42%. У 1955 р. 
біля 20% населення отримувало соціальні виплати, оскільки понад 1 млн 
домашніх господарств перебували за межею бідності, яка становила 130 марок 
на місяць.  

З огляду на величезні труднощі із житлом та проблемою розташування 
біженців та інтернованих у ФРН втілювалися програми будівництва так званого 
«соціального житла». Адже 25% всього житлового фонду було зруйновано, а у 
великих містах цей показник сягав до 50%. На вирішення цієї проблеми були 
спрямовані кошти федерального бюджету, земель та общин. У ФРН було 
побудовано 500 тисяч квартир, із них половина – «соціальні», які надавалися в 
оренду за помірковану ціну. Проте вже 1960 р. держава відмовилась від 
розподілу житла: на той час загальна кількість квартир у країні виросла з 10 до 
16 млн, перевершивши рівень 1939 р. Тоді ж уряд оголосив про перехід до 
ринку у цій сфері.  

Проведена часткова пенсійна реформа 1957 р., яка спиралася на так 
званий «договір поколінь», коли працюючі вносили частину своєї заробітної 
плати у пенсійний фонд, справила величезний позитивний вплив. Із цих 
платежів, середньорічного заробітку, а також внесків підприємців 
розраховувався розмір пенсії, що називалася динамічною, оскільки вона 
залежала від заробітку та стажу роботи. Для робітників пенсія зросла у 
середньому на 65%, а для службовців – на 72%. Ця реформа відчутно вплинула 
на поліпшення становища широких верств населення. 

У перше десятиріччя становлення ФРН її перший канцлер К.Аденауер 
виявися спроможним відновити повагу суспільства до цивільного правління. 
Його система правління, так звана «канцлерська демократія» відіграла неабияку 
роль. Головною дієвою особою уряду став федеральний канцлер. Згідно 
Основного закону, йому належить «директивна компетентність»: саме він 
визначає, якою має бути внутрішня і зовнішня політика держави, він несе за цю 
політику особисту та політичну відповідальність.  

У відповідності до конституційних положень ФРН, федеральний канцлер 
обирається бундестагом за пропозицією президента країни, і останній офіційно 
призначає канцлера. Показовою у цьому відношенні є практика формування 
загальнонімецького урядового кабінету. Члени уряду призначаються 
федеральним президентом саме за пропозицією канцлера. Згідно букви закону 
члени уряду не повинні бути обов’язково членами парламенту, але за існуючою 
практикою вони здебільшого є депутатами Бундестагу. Члени уряду колективно 
й індивідуально несуть політичну відповідальність перед Бундестагом. Канцлер 
і уряд спираються на парламентську більшість.  

В конституції ФРН закріплено принципи правової (ст. 28, абз. 1) та 
соціальної держави (ст. 20). Конституція уособлює результати прогресивного 
розвитку суспільства, врівноваження його відносин з державою і зменшення її 
тиску на суспільство як передумову дотримання так званого першого покоління 
громадянських і політичних прав людини: права на індивідуальну свободу, 
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життя, особисту безпеку, власність, свободу совісті, участь у державних 
справах, рівність перед законом, невтручання в особисте життя.  

Система державного управління ФРН пристосована до історичних умов і 
практичних потреб суспільства. Основний закон, надаючи політичним партіям 
конституційного статусу, визначив, що партії сприяють формуванню 
політичної волі народу, що вони можуть вільно формуватися, а їх внутрішня 
організація повинна відповідати демократичним засадам (ст. 21).  

Закон про політичні партії ФРН детально визначає місце партій у 
політичній системі держави, процедуру їх участі в парламентських виборах, 
питання фінансування партій, головні принципи внутрішньопартійної 
демократії та, зрештою, порядок заборони партій з мотивів їх 
антиконституційності. Закон про партії ставить питання існування партій у 
залежність від парламентської діяльності на федеральному та земельному 
рівнях. «Об’єднання втрачає правове становище партії, якщо воно протягом 
шести років не приймає участі у виборах бундестагу чи одного із ландтагів 
шляхом висування своїх кандидатів» (параграф 2, абз. 2).  

Політичні партії стали важливим чинником процесу демократичної 
консолідації західнонімецького суспільства, сприяли збільшенню потенціалу 
його політичної стабільності. Протягом 1945-1949 рр. відбулося ідейно-
організаційне оформлення різних політичних партій – спочатку на земельному, 
а потім і на федеральному рівнях. На перших виборах до Бундестагу 1949 р. 
брали участь 36 політичних партій, кількість яких згодом істотно скоротилася. 
Відбулося відчутне зміцнення партій центристської орієнтації. В 1949 р. ХДС, 
ХСС, Вільна демократична партія і СДПН разом набирали 72,1% голосів, а в 
1961 р. – 94,3%. Представництво малих партій у Бундестазі скоротилося з 80 у 
1949 р. до 17 в 1957 р. та майже зникло після введення 5% виборчого бар’єру з 
1961 р.  

Великі партії демонструють тенденцію до відхилення від вузьких 
ідеологічних позицій у бік більшого прагматизму. Між ХДС/ХСС та СДПН 
часто встановлюється консенсус з фундаментальних питань суспільно-
політичного характеру. З відновленням 1990 р. державної єдності у ФРН 
виникла п’ятипартійна структура парламентського представництва.  

Важливим чинником суспільної організації ФРН постав розвиток 
громадянського суспільства. Відносини всередині самого суспільства і між ним 
та державою підпорядковані нормам загального і рівного права. З розвитком 
інститутів і відносин громадянського суспільства зростають можливості 
громадян країни щодо задоволення своїх потреб і інтересів та виявлення своїх 
здібностей, стає міцнішим зв’язок між суспільством і державою. За оцінкою 
німецьких фахівців, від міцності зв’язків громадянського суспільства і держави 
залежить сталість існування демократії. Водночас розвиток інститутів 
громадянського суспільства значною мірою сприяв утвердженню демократії. 

Таким чином, розвиток політичної системи ФРН демонструє й пояснює 
основні складові успішної демократичної консолідації суспільства – від 
політики денацифікації та оновлення політико-правових норм державного 
устрою до розвитку складових соціальної держави і потужного громадянського 
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суспільства. Ці елементи сформували корпоративно-солідаристську парадигму, 
яка сприяла зростаючій конструктивній консолідації суспільства на базі 
позитивних цінностей та успішного досвіду.  

Історична практика ФРН у 1950-х рр. свідчить про використання 
оптимальних підходів і способів відбудови економіки, створення нової системи 
організації влади, напрацювання взаємодії між державою та громадянським 
суспільством. Використання ефективних засобів мобілізації всіх верств 
населення на досягнення соціально-економічного прориву стало можливим 
саме тому, що було обрано корпоративно-солідаристський шлях, який став 
своєрідною альтернативою як граничному лібералізму, так і крайньому 
ультранаціоналізму. Застосована на практиці корпоративно-солідаристська 
парадигма ввібрала і дієво поєднала чимало слушних самих по собі вагомих 
складових: елементи соціальної, правової держави, парламентську демократію, 
громадянське суспільство та виважену соціально-економічну політику.   


